

Κανὼν μὴ.

Правилο μὴ.

Εἴ τις λαϊκὸς τὴν ἑαυτοῦ | ἢще κοτόрый мѣрзанинъ,
γυναῖκα ἐκβαλὼν, ἑτέραν λά- | ѣзгнѣвъ свою женѣ, поѣ-

βοι, ἢ παρὰ ἄλλῃ ἀπολελυ-
μένην· ἀφορίζεσθω.

мѣтѣ ѿнѣю, ѿлѣ ѿнѣмѣ
ѿрѣнѣтѣю: да вѣдѣтѣ ѿлѣ-
ченѣ.

Зонара. Тотъ, кто не изгналъ свою жену, но имѣя ее при себѣ совокупится съ другою, въ строгомъ смыслѣ совершаетъ прелюбодѣяніе; точно также и жена, если живя вмѣстѣ съ мужемъ, совокупится съ другимъ. А по гражданскому закону таковой судится какъ блудодѣйствующій. Слѣдую гражданскому закону, Василій Великій говоритъ: если мужъ, сожителствуя съ женою, пребудетъ съ другою, такового почитаемъ блудникомъ и надолго оставляемъ его подъ епитимією. Впрочемъ не имѣемъ правила подвергати его винѣ прелюбодѣянія, аще грѣхъ содѣянь съ свободою отъ брака. И жена должна принять мужа своего, обращающагося отъ блуда; но мужъ оскверненную жену изгоняетъ изъ своего дома. Причину сему дати не легко, но тако принято въ обычай (Вас. В. пр. 21). Но тотъ, кто принялъ къ себѣ въ домъ отпущенную мужемъ безъ вины, явно есть прелюбодѣй по изреченію Господа, въ которомъ говорится: *женяйся пущеницею прелюбы дѣтѣ.* (Мѣ. 19, 9.).

Аристенъ. Мірянинъ, изгнавшій свою жену и приведшій другую, или отпущенную, долженъ быть отлученъ. Если кто изгонитъ свою жену безъ какой либо узаконенной причины, и приведетъ другую, подвергается отлученію.

Вальсамонъ. Изгнавшій свою жену безъ причины не можетъ взять другую, иначе подвергнется отлученію. Равнымъ образомъ отлученію же подвергается и тотъ, кто взялъ жену не свободную (отъ брака), но отпущенную (а отпущенная есть та, которая разведена съ мужемъ не по закону), и осуждается какъ прелюбодѣй по слову Господа, Который говоритъ: *женяйся пущеницею прелюбы дѣтѣ* (Мѣ. 19, 9.) Такимъ образомъ, по правиламъ, какъ говорятъ нѣкоторые, и прелюбодѣю, и блуднику церковное наказаніе есть отлученіе; но мнѣ

это не кажется правильнымъ. Прочти правила святаго Василия, въ которыхъ вводится различіе между блудникомъ и прелюбодѣемъ. Знай, что мужъ, при существованіи еще брака, совокупляющійся съ другою женою свободно, грѣшитъ блудомъ, а не прелюбодѣянїемъ; но если съ замужнею, тогда наказывается какъ прелюбодѣй. А жена, при существованіи брака, совокупившаяся съ другимъ кѣмъ бы то ни было, наказывается какъ прелюбодѣйца. И это такъ. А Юстиніанова новелла, помѣщенная въ 28-й книгѣ титул. 7 Василикъ говоритъ, что если прежде и могъ тотъ и другой изъ супруговъ, какимъ хотѣлъ образомъ, посылать разводъ, ибо мужъ говоритъ: жена, дѣлай, что хочешь (γύναϊ πράττε τὰ σὰ), а жена: мужъ, дѣлай, что хочешь (ἄνερ πράττε τὰ σὰ), но въ послѣдствіи разводъ бываетъ по опредѣленнымъ причинамъ. Въ новеллѣ указаны и самыя причины. Впрочемъ и въ древности разводъ совершался не самочинно, а послѣ судебного разбирательства, и тотъ, кто женился на отпущенной не такимъ образомъ, считался прелюбодѣемъ.

Славянская кормчая. Мирскій человѣкъ жену свою пустить, и другую поимъ, или пущеницею оженився, да отлученъ будетъ.

Толкованіе. Аще который мирскій человѣкъ кромѣ закономъ положенныхъ винъ, свою жену пустить, и иную поиметь, или пущеною отъ своего мужа оженится, да будетъ отлученъ.